

本报讯 “当时我顾不上他会砍到我哪里，只是本能地用身体保护小孩，同时听到头顶传来‘咣咣’的声音，后来回到队里脱下头盔，我才发现头盔上面有三道刀痕……”8月14日，在洋浦经济开发区举办的农国切“刀下救人”英雄事迹报告会上，消防员农国切用朴实无华的语言生动讲述和还原当时救人的情景，台下来自各企业、单位的800多名听众静静聆听，掌声不断。

农国切是洋浦经济开发区消防救援支队新英湾消防救援站特勤分队分队长，1989年4月出生，于2009年12月入伍。7月1日上午，他在出警过程中奋勇从一名持刀男子手上救出被挟持男童，持刀男子被当场制服，男童化险为夷。他表示，自己只是做了一名消防员应该做的事情。

记者 钟起的

咣咣咣

男子挟持男童并放火烧电动车

洋浦消防员农国切护住孩子挡下三刀

刀下救人美名传

荣立二等功，被授予“海南青年五四奖章”



农国切被授予“海南青年五四奖章”(省消防救援总队供图)

1 危急

男子持刀挟持儿子放火烧电动车

7月1日早上7点左右，农国切像往常一样，在早操训练结束后准备洗漱。突然警铃响了，传来广播：某小区2栋1单元有电动车着火，有人被困。

到达现场时，消防员们发现，事发单元入户楼梯口有电动车正在燃烧，火势很大，大量浓烟不断往楼里面蔓延。而楼梯口前，一名男子一手握着砍刀，一手抓着孩子来回走动，并时不时用刀乱砍停在旁边的电动车，而那把砍刀就贴着男童头顶划过，情况很危急。

现场民警了解到，持刀男子有精神疾病史，当天早上因为家庭矛盾受刺激，其先在家中放火烧东西，被小区保安用灭火器扑灭了，后来又下楼把停放在楼下的4辆电动车推到楼梯口焚烧，并挟持自己的儿子，不让人靠近。

“我和带队指挥员梁永胜商量后，决定由我带领一组队员铺设水带和出水枪准备灭火，但持刀男子用刀抵着小孩不让我们过去，还从地上捡石头等杂物砸向我们。这时候楼上有不少人惊慌地跑下楼，可楼梯口已经被大火堵住，楼道里面又充满大量浓烟，如果不及时疏散很容易窒息中毒。”农国切回忆道。

2 惊险

他刀下救男童后又继续灭火救人

农国切介绍，他们决定绕到楼房另一面架设6米拉梯，从2楼窗户进入楼内堵截火势。为防止持刀男子发现，队员们慢慢从正面靠近对方，吸引他的注意力。持刀男子马上神情戒备地盯着队员们，同时用刀抵着男童大喊“不要过来”。为防止男子情绪进一步激化，队员们在距离持刀男子10米左右的地方停下。

“时间一分一秒过去，持刀男子情绪越来越不稳定，并紧紧抓着小孩挥舞砍刀来回走动。突然他松开男童，并转身准备推旁边一辆电动车往火堆里送。看着他离男童有一定距离的时候，我立即跑过去，想趁他不注意时把男童抱走。就在我快跑到男童面前时，持刀男子发现了，立即丢下电动车转身奔过来并挥刀砍我。我怕他砍到男童，只好用身体护住男童，同时听到头顶传来‘咣’的一声。我顾不上那么多，顺势把持刀男子推倒。持刀男子倒地后还不不停地挥刀砍我，我感觉到头盔又被重重撞击了两下。”农国切回忆起惊心动魄的救援过程仍心有余悸。他说，就在这时，旁边的民警和队友一拥而上制服了持刀男子。他连忙检查男童有没有受伤，幸好男童安然无恙，自己也没什么大碍，“这种救人的做法比较危险，但总算有惊无险。”

据介绍，持刀男子被制服后，消防员立即上前扑灭楼梯口的火势，但楼道里还有大量浓烟，楼内情况不明。于是，他又带领一组队员立即上楼搜救人员。他刚上到二楼楼道，就遇到一位母亲带着三个小孩正准备下楼，他立即抱起最年幼的女孩，带领他们迅速下楼，接着继续返回楼内逐层逐间搜救人员，直到把楼上18名群众一一安全疏散。



农国切勇救男童(省消防救援总队供图)



农国切救出被困女孩(省消防救援总队供图)



农国切头盔上的刀痕(省消防救援总队供图)

3 对话

救人消防员：我只是做了自己该做的事

农国切英勇救人的事迹被媒体广泛报道，省消防救援总队党委根据其行为和表现为其记个人二等功，同时表彰其为优秀共产党员，提前晋升消防救援衔，还为其送奖到岗、送奖到家乡。洋浦开发区工委管委会通报表彰他的突出事迹，授予其“开发区见义勇为积极分子”光荣称号。7月14日上午，在省消防救援总队召开的向农国切同志学习暨表彰会上，农国切被授予“海南青年五四奖章”。

对此农国切表示，他深深地感受到了来自社会各界的关怀、关注，深切感受到了上级组织、各级领导对他的关心和厚爱。“我只是尽了自己该尽的本分，做了自己该做的事情。这些荣誉不只属于我一个人，应该属于当时在场的每一名民警和消防员。是组织的精心培养，让我成

为一名素质过硬的消防员，我才能快速反应并安全救出被挟持男童。”

“持刀男子举刀砍向你的时候有害怕过吗？”农国切说，现在想想他有点后怕，但他不后悔，“我刚刚当上父亲。看到男童深处险境，看到男童的姑姑在旁边伤心无助，我很揪心，所以当看到持刀男子放开男童去推车的时候，我本能地跑过去，只要能救人，哪怕冒再大的生命危险，我都无所畏惧。”

如果今后再遇到类似的事情，还会奋不顾身吗？农国切表示，答案是肯定的，他一定会再接再厉，牢记职责使命，认真做好自己的本职工作，用实际行动践行习总书记“对党忠诚，纪律严明，赴汤蹈火，竭诚为民”的要求，为加快推进海南自贸港建设作贡献。

战友：他对自己很“狠”，对待战友如兄弟

新英湾消防救援站指导员梁永胜介绍，农国切加入消防队伍的11年里，从一名普通的战斗员到现在的分队长，始终坚持战斗在消防救援第一线。农国切在消防救援站有一个广为流传的外号——“农神”，这外号与他拼命三郎敢较量的性格分不开。农国切以中队为家，对待战友如兄弟。

“我曾问农国切，你为什么要加入消防。他告诉我，2008年汶川地震救援中，消防员从废墟中救人的场景深深印在他脑子里。当他得知海南消防在广西招警后，就立即报名了。”梁永胜介绍，农国切刚入队时很瘦，细胳膊细腿的，看到中队里的班长们有八块腹肌，还是新兵的农国切就下定决心：要和班长一样优秀。于是，农国切开始每天勤练体能，加练到在寝室靠墙站着都能睡着，这股“狠”劲儿被队友们看在眼里，就给他起了个外号——“农神”。“在2012年全省消防大比武中，他取得个人攀爬横渡第5名的好成绩。”梁永胜说。

妻子：为丈夫骄傲，嫁给消防员我无怨无悔

农国切妻子关连件告诉记者，7月1日下午，她正在上班。当同事给她看视频时，她一下子蒙了。“我急忙拨通了丈夫电话，他接电话的语气和平常一样，还用温柔的口吻安慰我‘老婆我没事，没事的，别担心。’听完他的话后，我虽然松了一口气，却怎么也放不下心。说实话，知道这件事时，我心如刀割，也很心疼他。假如那三刀足以致命，我连和他通

话的机会都没有了，他甚至来不及听到宝宝喊他‘爸爸’。”

关连件说，农国切平时都是做的比说的多，每次出警回来对她都是报喜不报忧，也总把出警说得很轻松，淡化危险的经历。现在回想起，丈夫这样对待自己的工作，这样体谅她的心情，让她觉得有些心酸，“我更多是为有这样的丈夫感到无比骄傲，嫁给消防员，我无怨无悔。”